

《中国公司治理报告(2006):国有控股上市公司治理》序言

中国证券监督管理委员会主席 尚福林



乏共同的利益基础,社会公众股股东难以对公司进行有效的监督,导致大股东侵害上市公司利益的情况时有发生。也不利于公司治理外部竞争环境(如并购市场)的发展,在诸多方面制约了上市公司治理机制的完善。目前,股权分置改革已接近尾声,绝大多数上市公司已完成或进入股改程序。股权分置改革及全流通带来的若干制度和市场结构变化,必将对上市公司治理产生重大而深远的影响。

其次,国有资产管理体制改革取得重大突破,对国家所有权委托代理关系的有效性进行了新的尝试,为国有控股上市公司治理机制的完善奠定了制度基础。2002年11月,党的十六大报告确立了国有资产管理体制改革的新方向,提出国家要制定法律法规,建立中央政府和地方政府分别代表国家履行出资人职责,享有所有者权益、权利、义务和责任相统一,管资产和管人、管事相结合的国有资产管理体制。次年,国务院国有资产监督管理委员会正式成立。近年来,国务院、国资委和相关机构颁布了大量法规文件,使国有资产管理工作有法可依、有章可循,明确了国家作为股东的义务,也保障了国家作为出资人的权利,直接促进了国有控股上市公司治理机制的完善。

第三,《公司法》和《证券法》修改为上市公司治理改革提供了法律保障。去年10月,《证券法》和《公司法》修订通过,新法于今年1月1日起施行。规范和发展是两法修订的主旋律。两法强调以完善机制和明确诚信责任来健全上市公司规范运作基础,进一步完善了上市公司信息披露、收购兼并等制度,全面强化了对投资者合法权益的保护力度,明确规定了监管执法机制和监管责任制。

度,从而为上市公司发展和治理机制的改革共同缔造一个良好的法制环境。

二、中国证监会积极推进上市公司治理改革

近五年来,促进完善公司治理一直是证监会的工作重点之一。中国证监会采取了多项有力措施,多方面推进我国公司治理改革进程和上市公司治理水平的提升。

第一,从基本制度建设入手,在独立董事、信息披露、关联交易、股东大会、兼并与收购等法律与会计制度建设方面取得了重大进展。证监会先后颁布了《上市公司股东大会规范意见》、《关于在上市公司建立独立董事制度的指导意见》、《上市公司治理准则》、《上市公司与投资者关系工作指引》、《上市公司收购管理办法》、《上市公司回购社会公众股份管理办法(试行)》、《关于规范上市公司实际控制权转移行为有关问题的通知》、《关于加强社会公众股股东权益保护的若干规定》、《关于提高上市公司质量的意见》、《上市公司章程指引(2006年修订)》、《上市公司股东大会规则》、《上市公司股权激励管理办法(试行)》、《关于规范上市公司对外担保行为的的通知》等规范性文件,初步确立了上市公司治理改革的全面、系统、有约束力的规则体系。

第二,强化上市公司监管,对涉及公司治理的若干重要问题建立了专题和定期检查制度。2002年4月,证监会和国家经贸委联合发布《关于开展上市公司建立现代企业制度检查的通知》,随后证监会及其派出机构对我国境内上市公司进行了包括检查动员、自查、重点检查和汇总总结与公司整改四阶段的全面检查,对发现

整改要求。2005年6月,证监会下发《关于集中解决上市公司资金被占用和违规担保问题的通知》,在全国范围内对上市公司控股股东或实际控制人以借款、提供担保、代偿债务、代垫款项等各种名目侵占上市公司资金问题进行了专题检查。今年5月底,证监会又发布了《关于进一步加快推进清欠工作的通知》,全面加速上市公司清欠工作,并要求对拒不偿还占用资金的单位和主要责任人依法追究责任。

第三,加强对中介机构的监管,发挥中介机构在公司治理中的积极作用。证监会采取了多项措施,积极推动投资银行、会计师事务所、律师事务所等中介机构提高其职业标准、职业道德和诚信意识,严惩中介机构参与公司财务造假行为,促使中介机构在保障公司透明度、提升公司治理水平等方面发挥重要作用。

第四,加强投资者保护和教育工作,把投资者教育工作、投资者保护工作与实际监管工作紧密结合,推动我们良好股东文化和公司治理文化的形成。证监会及其派出机构以保护投资者利益为己任,采取了多种手段,通过多种途径,积极宣传投资者作为股东的权利和义务,推进投资者开展维权活动。2005年6月,经国务院批准,证监会、财政部、人民银行联合发布《证券投资者保护基金管理办法》,成立了投资者保护基金,建立了与国际市场接轨的证券投资者赔偿制度。这些举措有力地保护了投资者权益,强化了投资者的股东意识和维权意识,对上市公司规范运作和公司治理文化建设起到了重要作用。

三、进一步完善国有控股上市公司治理机制

中国的经济改革和发展需要

资本市场的健康发展,资本市场也一定会在经济改革和发展中健康成长,这是我们坚定不移的目标。促使上市公司完善治理机制,规范上市公司运作,既是资本市场的重要功能,也是资本市场健康发展的基础。

在我国资本市场,很多优秀的上市公司由于具有良好的公司治理,在生产经营取得持续发展的同时,资本运作也获得了巨大成功。通过筹集资本,兼并重组,扩大规模,在推进中国经济改革和发展的过程中,扮演了行业领头羊的角色,起到了积极的示范作用。同时,有些上市公司不重视治理结构建设,生产经营陷入困境,不能给投资者提供适当水平的回报,丧失了发展机遇,最终被市场淘汰。

加强公司治理建设,要从改善内部治理结构和强化外部约束两方面同步入手,双管齐下,以此来保护社会公众股东的合法权益,提升资本市场的投资价值。

合理的内部治理机制是公司治理的基础。建立以股东大会、董事会和监事会为核心的,包含聘选、激励和监督三方面机制的公司内部制衡制度是我国公司治理改革核心问题之一。只有存在有效的内部治理机制,公司董事和相关高管才能积极履行其诚信和勤勉义务,才能自觉地为股东价值最大化作出努力。

内部治理机制惟有在外部约束机制有效的情况下才能真正发挥作用。外部市场约束机制是推动公司改进和完善治理结构的强大动力。实践证明,竞争性的产品市场、发达的经理人才市场和高效的公司控制权市场的存在,以及来自社会公众、媒体、监管和司法机构的监督,是保障公司董事和高管尽职尽责,避免内部人控制的有效手段。

在推进上市公司治理方面,今后中国证监会将更加注重推动基本制度建设,同时进一步加大对上市公司的监管力度,从内部治理和外部约束两个方面,促使上市公司不断完善公司治理机制,促进我国上市公司质量的全面提高。

国资管理体制和国有控股企业治理机制的核心问题是明确国家在国有资产和国有控股企业经营与管理中的职责,明确其行使所有者权利的目标和手段,以及制定清晰、稳定的所有权政策。从这一角度看,当前完善国有控股企业治理和国资管理机制有三项重要任务。

一是要建立高度透明化的国有控股企业经营与管理信息披露机制。我们过去在国资管理和国有控股企业治理方面已进行了很多有益的探索,建立了比较有效的国有资产管理体制。但由于我国国有企业数量众多,行业、地区差别很大,很难建立一个供国资管理机构和社会公众了解国有控股企业经营状况的统一信息平台,严重制约了国资管理机构的科学和及时决策。因此,要完善国资管理和国有控股企业治理,首先必须建立一个统一的国有控股企业信息披露平台,包括采用可扩展商业报告语言(XBRL)等标准建立国有控股企业报告汇总系统,要求国有控股企业定期披露其经营情况和其他情况。

二是要充分发挥证券市场在国有资产管理和国有控股企业治理方面的重要作用。英国、法国以及东欧国家的经验表明,通过证券市场转让国有资产有利于减少国有资产转让过程中的腐败现象,能最大限度地避免国有资产流失,有力地保障国有资产的保值增值。今后,我们应探索新形式,积极鼓励国有资产管理机构通过证券市场实现国有股权和其他资产(如土地)的转让、增持或重组。

三是要进一步探讨国有控股企业的委托经营模式。国有控股企业不仅要按照商业化的原则进行经营和管理,也可以探讨国有控股企业由专业化的商业机构进行经营的模式。例如,国有资产管理机构可以委托其他机构(包括机构投资者和私人机构)代理经营国有控股企业在提升企业和国民经济竞争力的同时,盘活国有资产,提高国有资产保值和增值能力。

良好的公司治理并非一蹴而就。中国公司治理的不断完善需要社会各界的积极参与和努力。上海证券交易所是我最早对上市公司治理进行全面研究的机构之一,推出了《上海证券交易所上市公司治理指引》,多次召开上市公司治理国际研讨会,提出了许多真知灼见。近年来,上证所又每年撰写中国公司治理年度报告,对中国公司治理整体状况、董事会制度、民营控股与国有控股上市公司治理机制等进行了深入研究,成绩斐然,精神可嘉。

今年,上证所把国有控股上市公司治理作为其年度公司治理报告的主题,恰逢我国国有资产管理体制、股权分置改革、法制建设等方面取得重大突破,更加彰显了该选题的重大实践价值。报告从国家所有权委托代理关系有效性——国有控股上市公司治理中心问题——等角度全面探讨了我国国有控股上市公司治理机制,深入剖析公司治理实践进程滞后于形式进阶的若干原因,并提出了以专业化、市场化、透明化和法治化为特征的“公司治理现代化”的改革思路。我对此表示祝贺,希望报告的出版,对完善我国国有控股上市公司治理和我国资本市场长期健康发展产生积极的影响。

二零零六年九月

《中国公司治理报告(2006):国有控股上市公司治理》(摘要)

□上海证券交易所研究中心

上海证券交易所研究中心是国内最早对公司治理理论与实践问题进行系统研究的机构之一。自2003年撰写了国内外第一本关于中国公司治理的年度报告后,迄今已连续四年推出《中国公司治理报告》,在实践界和学术界均产生了良好的影响。《中国公司治理报告2006》以国有控股上市公司治理问题作为选题,在对300余家上市公司进行实地调研和问卷调查的基础上,深入探讨了我国国有控股上市公司治理机制的特点、进展与问题,提出了进一步完善国有控股上市公司治理的行动建议。

国企控股上市公司治理改革的五大进展

近年来在中国证监监管机构、各级政府部门和证券交易所等自律机构的高度重视和大力推动下,国有控股上市公司治理改革正在日益推进。

一是国有资产管理体制改革取得重大进展。2002年11月召开的中共十六大明确提出国有资产管理宗旨,即中央政府与地方政府分别代表国家履行出资人职责,建立专门的管理机构,管人、管事和管资产相结合,权利、职责和义务相统一。随后,国务院国资委和地方各级国资委相继成立,标志着以“五龙治水”、政出多门为特征的国有资产管理体制的终结,也标志着具有独立地位的国有资产管理专职机构的起步。

二是涉及国有控股上市公司治理的规则文本日趋完善。自2000年上海证券交易所发布《上市公司治理指引》后,国家有关部门先后颁布了若干有关公司治理的法律法规。总体上看,在规则制定方面,我国对上市公司治理的要求已经开始与国际接轨,与欧美市场的差距已越来越小,甚至在某些方面表现出规则过多、过细、过于严格而牺牲了市场效率的特征。

三是作为公司治理核心内容的董事会制度建设取得了重要成果。首先,上市公司独立董事制度和董事会专门委员会制度基本建立,绝大多数上市公司董事会成员中有三分之一(约3至4人)是独立董事,近半数上市公司设立

了董事会专门委员会,这为保障董事会的独立性和有效运作提供了基础。第二,股东(特别是中小股东)选举董事的权利得到加强,半数以上的上市公司在其章程中规定了以累积投票方式选举董事。第三,董事会议事机制逐步完善,90%以上的上市公司制定了较详细的董事会议事规则。第四,初步确立了追究公司董事责任(包括民事责任)的制度,使《证券法》、《公司法》中的有关规定更具可操作性。

四是对于上市公司的监管环境更加严格,对上市公司完善自身治理机制起到了较好的促进作用。《公司法》、《证券法》和《刑法》的修正与完善,为推进国有控股上市公司治理改革提供了适宜的法律框架。

五是股权分置改革已基本完成。对于国有控股上市公司治理而言,股权分置改革及随后的管理层激励机制建设与市值考核将塑造大股东、管理层和投资者的共同利益基础,大股东损害中小股东利益的关联交易将会减少,注入优质资产和推动整体上市的动机会增强,公司(实质上是大股东)融资行为也会在收益与风险的匹配过程中更趋理性,公司治理的基础得到夯实。

公司治理现代化的核心内容包括以下四个方面:

一是专业化。专业化强调国家要正确行使作为所有者的权利。一方面,国家或政府不宜直接从事商业活动,国家作为所有者应该积极以“足够的专业性及效

力程度”为要求,制定一个清晰、稳定的所有权政策,也就是说,国家作为所有者的权利要明确、专一,不干预国有控股企业的日常经营,不采取无限定、非正当的方式行使所有者的权益。另一方面,代行国有财产所有权的国家机构应专业化,要有专业化的组织和专业化人员来履行国家作为所有者的职责。

二是市场化。市场化强调国有控股公司要按照市场法则和市场需求的要求进行运作,其核心内容有三个方面:

(1)聘选机制市场化。如通过经理人市场选择管理人员,确保经理人的能力、努力程度和其行为符合公司的目标。国有资产管理机构应建立透明、独立、科学的国有控股公司董事和相关高管的推荐与提名程序,并自觉接受各级人大代表和社会监督。

(2)激励机制市场化。国有资产管理机构应参照公司业绩、同行业与同规模企业激励水平、公司市场竞争等因素,为不同类型企业制定差别化的激励方案,降低经理人的道德风险。

(3)监督机制的市场化。如建立有效的外部监督(包括控制权市场、机构投资者和债权人、媒体监督等)和内部监督(如内部审计和制衡)机制,确保经理人能最大程度地努力为委托人利益工作。当前应特别强调媒体监督的作用。

三是透明化。国有资产管理机构应明确规定披露国家的所有权政策以及国有公司整体运行情况。

国有控股企业应定期向社会披露其经营情况和其他情况。

四是法治化。法治化要求对公司治理由倚重行政控制、行政干预转向依靠执法和依法监管,包括建立有效的执法机制,从程序上保障股东和其他受害者的权益,从而将书面上的法律真正变成实践中的法律,避免有法不依,最终在全社会范围内形成“违规必定受到应有惩处”的稳定预期,促进对法规文本的自觉遵行,逐渐形成成熟的法治文化与公司治理文化。

进一步完善国有控股上市公司治理行动建议

第一条 国家应基于最佳的公司治理标准,通过完善的公司治理结构,专业、合规、有效地行使所有者权利,努力保证国有控股上市公司最优地使用企业资源,明确界定国有控股上市公司的基本目标是为国家和其他所有者创造最大的股东价值。

第二条 强化整个国有资产管理系统的透明度和逐级问责制,完善对履行所有者职责的国资管理机构(或相关政府机构)的监督。

第三条 通过发展完善的国有控股公司和国资管理系统的治理机制,来改善国有控股上市公司治理提供良好的外部配套环境,包括建立高度透明化、并逐步与上市公司标准保持一致的国有控股企业经营与管理信息披露机制和外部审计制度,采用可扩展商业报告语言(XBRL)等标准建立国有控股企业报告汇总系统。上市公司国有股所有者的行使者

(国有控股公司或国有资产管理机构等)应清晰地披露所持有的国有股的所有权政策。

第四条 清晰、透明地界定国有企业的利益相关的职权范围、角色和责任,将国家的所有权职能与行业监管、产业政策等职能分离,将国资运作的政策制定和监督职能与国资商业经营职能分离,确保上市公司国有股所有者的行使机构通过专业化的组织和人员,按照专业化标准,履行国有股东职责,进行国资管理,避免对国有控股上市公司的内部运作和日常经营进行行政干预,确保国有控股上市公司作为真正独立的商业主体,按照市场化原则独立运作。

第五条 国家对国有资产的管控主要有两大目标要求,一是对国民经济命脉企业掌控;二是取得最优化的国有资本长期收益。基于第一个目标,国家应制定对不同行业及其关键企业的股份持有比例,基于第二个目标,国资管理部门应充分借鉴国际上已经十分成熟的机构投资者理念及其相应的运作方法,来管理并考核国有资本的收益。这项工作可以在国资管理部门内部设置专责部门来执行,也可划拨部分国有资本至全国社会保障基金来实现。同时从目前来看,十分有必要将一些国家意愿控制的上市公司的股份委托给投资基金管理公司去管理。这样通过对国有资本的分类、分层次管理,运用多方力量来推动国有控股上市公司的治理水平的提高。

第六条 加快国有经济战略调整和国有资本的有序流动,国有

资本的转让应尽量按照证券市场的基本规则来进行。鼓励新上市公司采取整体上市模式,保证拟上市公司资产优良,人员、机构精简,机制切实转换。

第七条 国有资产管理机构应通过一个强有力的、有充分责任的董事会来治理国有控股上市公司。应建立公开、透明、统一、科学的国有控股公司董事和有关高管的推荐与提名程序,主动披露推荐和提名情况,自觉接受外部监督,确保推荐的董事具有出色的专业能力、职业操守和工作绩效,能适应上市公司的业务状况和上市公司面临的挑战。

第八条 国有资产管理机构应努力推动国有控股上市公司内部治理机制的合理化,在上市公司内部完善制衡机制和内控机制,强化董事会的独立性、有效性和集体领导作用,防止一人独大和内部人控制,对控股上市公司董事会议事规则和其他运作规则的制定及遵守提出更高、更系统的要求,确保上市公司董事会运作的高绩效。

第九条 建立系统、合理的绩效评估机制和健全的薪酬机制,根据公司业绩、市值变化、同行业与同规模企业激励水平、公司市场竞争等因素,建立市场化的、动态的、与业绩挂钩的高管人员激励机制(包括股权激励机制)。

第十条 国有资产管理机构应对国有控股企业和国有控股上市公司的治理架构不断进行评估、修正和更新,使之符合公司治理最佳做法。